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Einladung zum Hoffest
Am 25. Mai feiern die Kreiswerke Barnim auf dem Wertstoffhof in Biesenthal

Die Kreiswerke Barnim laden zu ihrem ersten Hoffest in diesem Jahr ein, das am 25. Mai von 10 bis 16 Uhr auf den Wertstoffhof in Biesenthal stattfindet.
Unter dem Motto "Ein Blick hinter die Kulissen und in die Zukunft der Kreislaufwirtschaft" bietet das Fest eine Vielzahl spannender Einblicke und Aktivitäten für Besucher jeden Alters. Die Eröffnung des Festes wird von prominenten Persönlichkeiten begleitet, darunter der Landrat Daniel Kurth, der Amtsdirektor André Nedlin und der Bürgermeister der Stadt Biesenthal, Carsten Bruch.
Besucher haben die Gelegenheit, die Gesellschaften des Kreiswerke-Verbundes näher kennenzulernen. Sie können live erleben, wie leise die neuen Wasserstoff-Sammelfahrzeuge sind, mit dem Baumsteiger der Kommunal- und Infrastrukturservice GmbH in luftige Höhen steigen oder BARshare kennenlernen und gleich ausprobieren.
Für Kinder gibt es Spiel, Spaß und viel zu entdecken. Ein Kinderflohmarkt lädt zum Stöbern ein. Kulinarisch verwöhnt werden die Gäste mit süßen und herzhaften Leckereien.
Der Umwelt zuliebe empfehlen die Kreiswerke eine Anreise mit dem ÖPNV oder dem Fahrrad. 

Werstoffhof Biesenthal
Bahnhofstraße 1A, 16359 Biesenthal (direkt am Bahnhof Biesenthal)
Anreise mit der Bahn RB24 oder mit dem Bus
913 (aus Richtung Eberswalde)
907 (von Bernau über Werneuchen)
909 (von Bernau bzw. Wandlitz über Lobetal)

Weitere Informationen finden Sie unter https://www.kreiswerke-barnim.de/aktuelles/kreiswerke/hoffest 
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