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PRESSEMITTEILUNG
Eberswalde, 1. Juni 2024




BARNIM ENERGIE – genial regional
Ab 1. Juni 2024 bietet BARNIM ENERGIE wieder genial regionale Tarife auch für Neukunden mit einer Preisgarantie bis 31. Dezember 2025

[bookmark: _GoBack]Die Kreiswerke Barnim freuen sich, bekannt zu geben, dass ab sofort auch wieder Neukunden die attraktiven Tarife von BARNIM ENERGIE abschließen können. Diese umfassen sowohl BARNIM STROM als auch BARNIM GAS. BARNIM ENERGIE ist genial regional – Energie aus dem Barnim für den Barnim. Die Mitarbeiter, die selbst aus dem Barnim stammen, kennen die Bedürfnisse ihrer Kunden. Dies garantiert nicht nur eine zuverlässige Versorgung, sondern stärkt auch die lokale Wirtschaft.
Zu 100 % wird BARNIM STROM in eigenen hocheffizienten KWK-Anlagen erzeugt. Im Vergleich zu konventionellem Strom eine CO₂-Einsparung von rund 30 %. Mit BARNIM GAS erzeugen Sie die geringsten CO₂-Emissionen unter den fossilen Brennstoffen. Auch ein Ökostromtarif wird angeboten.
Interessenten und Bestandskunden können sich über die neuen Tarife und Angebote online unter www.barnim-energie.de informieren oder im Servicebüro beraten lassen. Das zentral gelegene Servicebüro in der Friedrich-Ebert-Straße 10 in Eberswalde ist montags und mittwochs von 9 bis 16 Uhr, dienstags und donnerstags von 9 bis 17 Uhr und freitags von 9 bis 12 Uhr geöffnet.
Über Barnim Energie:
BARNIM ENERGIE ist ein gemeinschaftliches Angebot der Kreiswerke Barnim und der Stadtwerke Bernau. Den Kreiswerken liegt die Zukunftsfähigkeit der Region am Herzen. Daher achten sie besonders auf die nachhaltigen Auswirkungen ihres regionalen Handelns und stärken so aktiv die kommunale Gemeinschaft in der Region. Sie bieten eine zuverlässige, ökologische Versorgung mit Strom und Gas zu fairen Konditionen und bestem Kundenservice vor Ort.
BARNIM ENERGIE
Friedrich-Ebert-Straße 10
16225 Eberswalde
Telefon: +49 3334 8192236
E-Mail: info@barnim-energie.de
Web: www.barnim-energie.de
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