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	7. Juni 2024


GRUßWORT DES LANDRATES
Für das Nachhaltigkeitsmagazin der Kreiswerke Barnim 2024


Liebe Barnimerinnen und Barnimer,

herzlich willkommen zur neuesten Ausgabe des Nachhaltigkeitsmagazins der Kreiswerke Barnim. Es ist mir eine große Freude, Sie auf eine spannende Reise durch die vielfältigen Projekte und Initiativen unserer Kreiswerke mitzunehmen, die sich unermüdlich für eine nachhaltige und zukunftsfähige Entwicklung unseres Landkreises einsetzen.

Der Klimawandel und seine Folgen sind weiterhin das bestimmende Thema unserer Zeit. Das hat uns nicht zuletzt die jüngste Flutkatastrophe im Süden der Bundesrepublik einmal mehr ganz deutlich vor Augen geführt. Auch für die kommunale Familie gilt es, die richtigen Weichen zu stellen, um auch für künftige Generationen ein hohes Maß an Lebensqualität zu sichern.

[bookmark: _GoBack]Der Landkreis Barnim hat sich dieser Herausforderungen sehr frühzeitig angenommen. Mit den Kreiswerken steht uns dabei seit vielen Jahren eine starke Akteurin zur Seite, die weit mehr sind als nur ein Dienstleister der Daseinsvorsorge. Die Kreiswerke stehen exemplarisch für die Synergie aus Tradition und Innovation in den Bereichen Abfallwirtschaft, erneuerbare Energien und nachhaltige Kreislaufwirtschaft.

Im Rahmen der Nachhaltigkeitsstrategie des Landkreises Barnim konnten wir zwischenzeitlich bereits wichtige Etappenziele erreichen – etwa im Bereich der Elektromobilität, bei der Erzeugung von Strom aus regenerativen Energiequellen oder im Bereich der Bioabfallverwertung. Die vielfältigen Themen in der vorliegenden Ausgabe des Nachhaltigkeitsmagazins zeigen eindrücklich, dass unsere Kreiswerke kontinuierlich daran arbeiten, bewährte Prozesse weiter zu optimieren sowie fortlaufend neue Ansätze für eine nachhaltige Daseinsvorsorge auf den Weg zu bringen. Dabei agieren die Kreiswerke stets für und mit den Bürgerinnen und Bürgern im Barnim.

Große Herausforderungen lassen sich nur gemeinsam bewältigen. Gemeinsam mit unseren Partnern, aber auch mit Ihnen, liebe Barnimerinnen und Barnimer, wollen wir aus dem, was uns der Barnim an Möglichkeiten bietet, das Beste für unsere Zukunft herausholen. Ich lade Sie herzlich ein, uns auf diesem Weg zu begleiten.




Ihr
Daniel Kurth
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