Welchen Vorteil haben Bürger*innen beim Abschluss von Verträgen bei Barnim Energie?
· Direkte Ansprechpartner aus dem Barnim für die Barnimer*innen. Kreislauf, Wertschöpfung, Arbeitsplätze in der Region. Preisgarantie bis Ende 2025. Gute und ehrliche Beratung.

Ist Barnim Energie nachhaltiger als andere Strom- und Gasprodukte anderer Anbieter? 
· Ökostrom aus Norwegischer Wasserkraft. Aus KWK-Anlagen (nochmal bei Frau Voelker nachfragen).

Was haben Neukund*innen eventuell zu beachten, wenn sie einen Vertrag bei Barnim Energie abschließen?
· Wenn man ins Büro kommt, dann Zählernummer mitbringen. 
· Im Barnim und nicht in Bernau ansässig sein. 

Haben die tatsächlich abgeschlossenen Verträge die Erwartungen die an das Projekt gestellt wurden übertroffen? Wenn ja, in welchem Umfang? Wie viele Verträge wurden bisher über den gesamten Zeitraum bei Barnim Energie abgeschlossen?
· Anfangs übliche ruhige Anlaufzeit, aber dann großer RUN. 
· Zwischenzeitig hatten wir ca. 2.500 Kunden bei BARNIM ENERGIE.
· Strom und Gas sind sehr preissensible Produkte. Der einzige Vergleichspunkt, der die meisten Menschen interessiert ist der Preis. Leider interessieren sich nur wenige für solche Punkte, wie Regionalität.


Warum wird BARNIM ENERGIE im Barnim, aber nicht in der Stadt Bernau angeboten? 
Bürger*innen eventuell über das Konstrukt Barnim Energie informieren? Also Vertrag wird bspw. bei Lars abgeschlossen, aber eigentlicher Vertragspartner sind Stadtwerke Bernau. Wer ist für was zuständig bei Barnim Energie. Also was machen Kreiswerke und was machen Stadtwerke?
Die Stadtwerke Bernau sind unser Vertragspartner und gleichzeitig Netzanbieter in Bernau. Daher können die Stadtwerke den Bernauer Bürger*innen die Energie noch günstiger anbieten, da sie keine Netzentgelte weiterleiten müssen. Im restlichen Barnim müssen Netzentgelte an den entsprechenden Netzanbieter abgeführt werden, so dass dies au die Tarife mit angerechnet werden muss. Deshalb ist BERNAUstrom und BERNAUgas etwas günstiger als BARNIMstrom und BARNIMgas.
[bookmark: _GoBack]Trotzdem kommt die Energie von den Stadtwerken Bernau und wird durch uns nur vertrieben. Wir bieten die Ansprechpartner, die Mittler zwischen den Stadtwerken und den Barnimer*innen. Die Verträge laufen trotzdem bei den Stadtwerken.

